

《马可福音》查经聚会之十四：马可福音 9:30-50 组长版

诗歌：爱，我愿意

祷告：

破冰问题： 1、试分享你是如何化解冲突的？
2、你觉得谚语“宁为鸡头，不为凤尾”的含义是什么？有道理吗？

复习：请哪一位告诉我们上次学到什么功课？（在主耶稣预言他要受死复活后，他带领彼得、雅各、约翰到山上，让他们看见他荣耀的形象，以及与摩西与以利亚的同处，并有天父从天而来的见证，为了使他们坚信祂就是弥赛亚，要听从祂，胜过听从摩西与以利亚。而且要使他们明白他要受死并复活的意义。接着他用一句话就把鬼赶出去，彰显祂的权柄。神的作为，为让门徒明白未来的事埋下伏笔，即使撒但利用犹大出卖主耶稣的事，也不是意外，而是在主耶稣的主权计划之中的事。）

读经：马可 9:30-50

背景介绍与名词解释：

上文：主耶稣预言了他要受难并复活，就藉在山上变像，向彼得、雅各、约翰等使徒领袖见证，他就是弥赛亚，免得事情发生时他们惊慌。下山后，我们看到被鬼附的孩子、慌乱的父亲、失败的门徒、和争论的文士。耶稣对每一个情境的应对，显示了祂就是主，就是神国的王。这些都是祂在受难前为门徒所作的准备。于是从 9:30 到 10:31，主耶稣开始教导门徒神国的价值观，涵盖了五个生活的领域：

1. 9 章 32 到 42 节论尊荣的价值观
2. 9 章 43 到 50 节论圣洁
3. 10 章 1 到 12 节论婚姻
4. 10 章 13 到 16 节再次论小孩子
5. 10 章 17 到 31 节论钱财。

9:30-50 记述发生在迦百农的事，以此结束了耶稣在加利利传道的叙述。

名词：

地狱（V44, 46, 48 希腊文作“革赫拿”（Gehena），是指耶路撒冷城外的欣嫩子谷，那里是抛弃和焚烧城中的废物和垃圾的地方。它已经成了「地狱」就是那最后毁灭之所在同义语）

默读：请大家再默读一遍。读完后，要请一两位，概括这段经文的内容（组长不须评判。就说那么我们来看这段内容是否如此）

观察与解释：

第 30-32 节 耶稣第二次预言受难和复活

1. 30 节，为什么主耶稣不愿意人知道他经过加利利？（31 节说“于是”就解释了“因为”。原文直译也是“因为”。31 节有关“被交在（罪，路 24:7）人手里”的语气，是紧迫、即将要发生的。因此他需要时间与门徒相处，为了教导他们他的受死与复活的意義，以及神国来到地上的意义，纠正门徒错误的理解。）
2. 耶稣第一次预言受难及复活记载在本书哪里？（8:31）为何门徒不明白又不敢问？（原文时态是“持续不敢”。他们被主批评过：祷告不够，缺乏信心，不明白主的旨意，不明白为什么作为天国之王的弥赛亚要受苦、受死并复活。不敢问或许是怕耶稣责备他们愚昧。）
3. 你有过不敢问问题的时候吗？是什么情况？如果是现在，你会怎么处理？
4. 门徒跟随耶稣已经有一段时间了，但是他们仍然无法相信和接受弥赛亚必须受苦的真理。在教会中聚会一段时间的人，在对信仰的认识上也可能存在什么样的情况？我们该如何面对这种情况？（在教会中聚会一段时间的人，在对信仰的认识上也可能存在不清楚不确定的情况，所以教会的教导、辅导上，要以福音为本，带领人明白所信的是谁，为什么要相信。）

第 33-37 节 门徒争论谁为大

5. 当耶稣问门徒时，门徒为何不说话呢？（V34 他们争论谁为大）这个争论是在什么事件后发出的？（结合 9: 30-32 是在门徒听了耶稣受难的预言后）为什么他们会争论这个问题呢？（耶稣再次向门徒预言他的受难和复活，门徒仍然不能了解他所说的真正含义；看起来他们所领会的是耶稣即将要建立荣耀的地上的国度，在这时候，他们看重的是在这个国度中，谁可以居首位，享受荣耀。这显示是，他们对主所说的话，领会愚钝；另一方面，也显示他们内心所关注的是什么事。）
6. 人知道自己真正在意的是什么呢？怎么知道？你知道自己真正在意的是什么呢？
7. 如果你愿意，请分享你目前在意的什么呢？
8. 接下来 9: 35 节中，主耶稣宣告的内容是什么？（V35 有关天国里的尊荣观）他是如何说明他的观点的？（ V36、37 把小孩子带到门徒面前，并教导门徒）
9. 如果你最敬重的人或者你的领导去你家，你如何接待呢？那又如何接待上帝呢？（V37 为主名是一个重要的前提，接纳那最小、最软弱的，就是接待上帝了。）
10. 你愿意成为众人的仆人吗？并如何在你的生活中操练成为众人的仆人呢？
11. 神国中与世界上衡量“为大”的标准有什么差别吗？（有极大的差别。世人衡量人的标准通常都是地位、权力、金钱、知识、口才、相貌等条件，而极少有人以谦卑、服事、仆人品格作为标准。）你如何看待这些差别？

12. 耶稣对于“为大”的教导，明显和这社会的价值观不同。要是根据耶稣的原则，在哪些事我们会有与世界不同的看法和做法？请举例说明。

第 38 到 41 节 不抵挡我们就是帮助我们

13. 耶稣在这里举出哪些理由，说明门徒为什么不应当禁止他人赶鬼？（耶稣举的不要禁止他们的三个理由（原文有三个“for 因为”：39，40，41）是：1) 没有人能奉我的名行了神迹，又立刻毁谤我（v39 见新译本的翻译）——因为这些人“奉耶稣的名”，遵照主的旨意，就是真的信徒；2) 因为他们不是抵挡耶稣的人，而是扩展天国的人 v40；3) v41 因为他们是为基督而作的。主耶稣降世之前，就有旧约的人得救。他降世在地上时，也不是只有那 12 门徒信他、跟随他。主所看重的，是人真正“奉我名”荣耀神，而不是表面上的跟从。）

14. 38 到 41 节的教导对我们有何帮助？（这人并非十二使徒之一，没有受正式的差遣，门徒可能出于骄傲的心态，不愿接纳这人自发的行动。这整段中耶稣教导门徒不要太狭隘，要谦卑，不要认为只有自己，或自己的群体或宗派才是忠心事奉基督的门徒。耶稣要门徒有宽广的心，在事奉上不要计较别人是否「跟从我们」。当然我们需要分辨他人的信仰是否合圣经的真理，也要自我反省。但基本态度是专心作自己的工，在别人是否蒙差派的问题上信靠上帝。保罗在腓 1：17-18 也说过类似的原则。神甚至照样可以使用不信的人，来作成他的计划。）

15. 从 38 到 41 中的原则与马太福音 12：30（或路 11：23）中提到的，两者矛盾吗？（不矛盾。马太福音 12：30（或路 11：23）那里描述的是另一种人，他们说耶稣是靠鬼王别西卜赶鬼，是抵挡耶稣的人。所以那里说：不与我相合的，就是敌我的。因此这两个原则是不矛盾的：那些信基督，奉基督的名赶鬼的，就是门徒的朋友；而那些把耶稣的能力归给撒但的人，就是祂的敌人。愿上帝给我们智慧分辨谁是朋友，谁是敌人。）

16. 从 33 到 41 节，按耶稣的观点，在神国里怎样的人，才算位份大？（由于门徒只看重位分大小的尊荣，因此耶稣特别针对神国的位分，教导他们如何在神国为大的要点：1) V35 愿意居末位，服事别人的人。服事人在神国里才是最大的；2) V37 愿意谦卑，去关怀、接待一个像小孩般软弱、卑微的人。通常我们都看重位分高、有尊荣的；唯有愿意谦卑的人，才会愿意去关顾卑微的人；3) V39、40 从耶稣对约翰问题的回答，可以看出一个宽广的心胸，不嫉妒别人的人；4) V41 在主里愿意服事属主的人，即使再微小不足道，也能在神国有尊荣、或得奖赏。）

第 42-50 节 不要绊倒人

17. 在 42 节耶稣谴责什么行为？（V42 使属于基督的一个小子跌倒、受伤的）在上帝看来，这件事有多么严重？（使属于他的小子中的一个跌倒的，在上帝眼中，这人应得的处罚，要超过人们所熟悉的叙利亚人与希腊人处罚人的风俗，那就是把大磨石拴在人脖子上，扔在海里淹死。）这给我们什么提醒？（这提醒我们要谨慎，不可让教会中卑微的人因自己跌倒。）这是说信徒若是绊倒了别人，就会在世上被神严厉的处罚，甚至失去永生吗？（不是的，信了主的人，他的罪和神

对他的愤怒已经被基督担当了。一个信徒应当会在乎神厌恶的事，不敢擅自干犯，好像偶然无心所犯的一样。而且罪是有后果的，尽管信徒不会失去永生，然而他在世上仍然要承担后果，例如引起别人受伤后，可能会被诉诸法律控告。）

18. 如何解释关于 43 到 47 节的经文？是按字面理解吗？（这是一种“拟人化”的比喻，在圣经中多次用到。这段并不是按字面解经，否则就会出现在某些伊斯兰教国家中实行的法律，比如小偷要砍掉手等等，那样做并不能抓到人犯罪的源头。真正使人犯罪的并不是手、脚或眼，而是人的心。但耶稣这里把犯罪的问题看得很严重，使人犯罪的媒介、器皿，特别是内心留恋的，要有决心来除去，尽管会叫人像没有双手，做不了任何事，少了一只脚行路极困难。尽管要带来各种的不方便，信徒要不惜一切代价保持圣洁。）

19. 在你现今的生活中，有什么事会叫你“跌到”？你该如何面对？

20. 第 48 中的描述地狱的可怕，你相信真的有地狱并认真思想过吗？

21. 第 49 节中“用火当盐腌各人”是什么意思？（火与盐是表明神的圣洁。有释经家认为“各人”不包括信徒，而是指前面 V47-48 所说进入地狱的不信之徒。但是也可以从另外一种释经角度来看，“各人”可以指所有的人，并不矛盾：在献给神所使用的祭物里，不怕火烧的金属器皿就用火来洁净。但是会被火销毁的就用盐来腌制，来献给神，都是旧约里洁净，分别为圣的规条，参看利 2:13；结 43:24。人的灵魂来自神，是不会消灭的，将来主再显现时，所有人都要复活，有不朽坏的身体，包括那些拒绝救恩的人。他们将进入地狱，“在那里，虫是不死的，火是不灭的”。另一方面，信徒在世上时，已经先受火炼与盐腌的过程，以洁除败坏，那是神的保守，而非惩罚。参看彼前 4: 1；来 12: 11。就像在挪亚时代的洪水里，世人都被神用同样的水审判。但是藏在方舟里（基督里）挪亚的一家人蒙保守得以逃生，不在方舟里的都灭亡。当时主耶稣的听众明白，同样的火与盐是神审判的媒介，也是洁净的媒介。）

22. 第 50 节中“盐”怎么理解？（盐用来使别的物质具有美味的事物，本身如果都是淡而无味的，那么它的味道如何能够恢复呢？这些跟随耶稣的人，本身都彼此争论，又怎么能够作“和睦之子”呢？而且基督徒既然被神以盐来洁净而带着盐，应该是这个世界在道德上的防腐剂。并在基督徒的团体中，他们必须“用盐腌”生命，洁净它，阻止它彻底腐败）你的生命中有“盐”吗？

23. 根据 42 到 50 节，教会中基督徒应该如何彼此相处的？（V43-48 基督徒应该彼此谦卑地相处，不要使人跌倒。要有壮士断腕的心态来对付自己的罪，不容罪破坏基督徒之间的关系；V50 在里头应该有盐，杜绝基督徒中的腐败，彼此和睦）

24. 试从 30 到 50 节归纳基督徒在教会中与人相处的原则。（耶稣第二次预言自己受难复活后，门徒中发生了“谁为大”的争论。这一段经文以后所记的，都与这个题目有关。耶稣以此话题的讲论，V35 在基督徒新共同体中建立一个新秩序和法则，为大的要做仆人；V36-41 强调门徒要谦卑待人，在共同体中最小那个人身上都有我们的责任；V42 强调在这个共同体中，不绊倒人，对付自己的罪；

V50 并要杜绝共同体中的腐败，个人自己里头有盐。)

归纳与应用：

1. 我可以做些什么事情，来调整或促进教会、团契或小组的人际关系？
2. 本周操练去探访教会中一位肢体。
3. 这个星期我可以从哪一件事开始实践今天学到的功课？
4. 这个礼拜我们可以如何彼此代祷？（分 3-4 人的小组，为彼此祷告）